
OMAGIU ISTORIEI ŞI ADEVARULUI - PASTRAREA 
MONUMENTELOR ŢARII 

N. MATEESCU 

Fiecare generaţie umană a trăit mîndria de a cunoaşte şi primi o 
parte din comoara milenară a virtuţilor poporului din care face parte 
şi cu cit strămoşii şi-au păstrat mai adînc locul în istorie, cu atît mai 
fierbinte a devenit patriotismul celor care-i reprezintă astăzi. 

Istoria acestor meleaguri, care a clocotit de vigoarea neamului, care 
a durat de peste două mii de ani, a cunoscut momente de mari frămîn
tări şi răscruce, dar niciodată crezul care a luminat conştiinţa poporului 
român nu a fost părăsit. 

Descendenţi direcţi ai dacilor şi romanilor, ale căror înalte trăsături 
de vitejie, înţelepciune, dîrzenie, cumpătare şi hărnicie erau larg cunos
cute popoarelor epocii, am avut darul istoriei de a ne forma ca un popor 
de factură latină, de a ne păstra fiinţa cu această încărcătură dominant 
romanică, şi vitalitatea nesecată proprie acestui popor. 

Moştenirea unui vast tezaur material şi spiritual de la străbuni, 
-constituie dovada preţioasă a ceea ce am fost altădată, a ceea ce a apar
ţinut specific acestui neam, a ceea ce trebuie să păstreze posteritatea. Ală
turi de factura limbii, numeroasele vestigii de cetăţi sau castre romane, 
Columna lui Traian, drumuri ori podul de la Tr. Severin etc. atestă de 
aproape două mii de ani elementul romanic, care alături de cel dacic -
pentru care se păstrează numeroase dovezi materiale - a stat la baza 
formării acestui încercat pop<>r. 

O deosebită importanţă o au descoperirile arheologice (din ultimele 
·decenii) care au îmbogăţit dovezile materiale privind continuitatea popu
laţiei daco-romane în perioada sec.-III-X. Apariţia monumentalei colec
ţii de izvoare asupra istoriei României „ab anno CCC usque ad annum M" 
constituie un mare act de cultură şi documentare istorică, atît de aştep
tată şi necesară pentru cadrele de specialitate, cum şi pentru cercuri mai 
largi. 

Etape, fapte deosebite sau probleme de seamă reclamă prezenţa în 
faţa poporului nostru (şi desigur şi a altor popoare) în orice vreme a mul
tiplelor dovezi asupra istoriei noastre, martori ai vieţii de odinioară -
care fie monumente, fie mărturii materiale sau scrise trebuie păstrate cu 
.neţărmurită dragoste. 
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Vatra străbună, evenimentele de importanţă, preocupările pentru 
progres sau artă - de-a lungul secolelor - ne-au lăsat urme demne de 
preţuire, sub forma monumentelor istorice, faţă de a căror păstrare sîn
tem total răspunzători în faţa poporului şi a istoriei. 

Argeşul, hărăzit să devină leagăn şi vatra de formare şi organizare 
a Ţării Româneşti, ca gazdă a curţilor domneşti de la C. de Argeş şi 
Cîmpulung, ca părtaş la multe evenimente însemnate în evoluţia progre
sivă a istoriei poporului a moştenit, ca şi ţara întreagă, o zestre istorică 
din cele mai bogate, tezaurizată îndeosebi prin densa reţea de monu
mente istorice. 

In anii puterii populare ca urmare a politicii P.C.R. de preţuire a 
trecutului istoric glorios al poporului nostru s-a desfăşurat o rodnică acti
vitate de restaurare şi conservare a monumentelor istorice, operă carl' 
trebuie susţinută intens în prezent şi în viitor. 

Stimulată permanent de grija profundă şi sprijinul material acordat 
de conducerea partidului şi statului nostru această acţiune a cunoscL~t 
o amplă dezvoltare în întreaga ţară, cuprinzind în acelaşi timp şi Argeşul. 

O mare importanţă prezintă lucrările executate prin grija D.M.I. la 
Biserica şi Curtea Domnească de la C. de Argeş, aceasta fiind unul din 
cele mai vechi şi importante vestigii din Ţara Românească. Direcţia Mo
numentelor Istorice a avut şantiere deschise, aproape cu permanenţă în 
judeţul Argeş. Cu sprijinul său au fost realizate însemnate lucrări ele 
restaurare la Schitul Brădet, datînd din vremea lui Mircea cel Bătrin 
(1400), lucrări de întreţinere la exterioarele Mînăstirii C. de Argeş ~i 
refacerea zidurilor ce împrejmuiesc aşezarea ctitoriei lui Neagoe Basarai), 
ample lucrări de restaurare la complexul M-rii Negru Vodă şi Bărăţiei 
de la Cîmpulung, Bis. Olari - C. de Argeş şi altele. Mina harnică a iscusi
ţilor meşteri (ai D.M.I.) îşi face cunoscută măiestria în această vreme la 
restaurarea complexului de la Aninoasa (datînd din 1677 - zidire a lui 
Tudor vel clucer Vlădescu) şi biserica din Vlădeşti (din 1656). 

In cincinalul 1971-1975, noi obiective vor intra în atenţia şi sub 
mina plină de meşteşug a meşterilor forului central de restaurare a mo
numentelor. Intre acestea amintim : Mînăstirea Cotmeana, ctitorie a lui 
Mircea cel Bătrîn, aşezarea mînăstirească de la Vieroşi ridicată la 1573. 

Desigur lista acestora va fi continuată şi în perioada următoare lui 
1975. In acest scop statul pune la dispoziţia D.M.I. importante fonduri în 
fiecare an - mai ales dacă avem în vedere faptul că asemenea lucrări 
se desf.::lşoară în ma~oritatea judeţelor. 

Dar pe cuprinsul plaiurilor Argeşului numărul acestor vestigii este 
de ordinul sutelor, fiecare cu semnificaţia şi valoarea sa. Unele se înscriu 
ca însemnătate, desigur după cele amintite în capitolul anterior, dar con
stituie elemente care reflectă viaţa sau evenimentele din anumite epoci 
ale istoriei patriei şi acestor locuri. 

Conducerea regiunii şi a judeţului nostru - prin Comitetul pentru 
Cultură şi Artă - şi-a înscris în programul său, an de an, măsuri d~ 
sprijinire directă, efectivă chiar a conservării sau reparării unor monu
mente istorice. Această acţiune locală va fi prezentată succint prin rîn
durile următoare, fiindu-mi îndeaproape cunoscută datorită preocupăriloi: 
pe care le-am avut în acest scop. 
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Astfel, organizarea Muzeului Goleşti, a fost precedată de susţinerea 
unor complexe lucrări de restaurare a Casei Goleştilor (zidire a vistie
rului Stroe Leurdeanu din anul 1640), a clădirilor care au găzduit prima 
şcoală românească, deschisă tuturor fiilor poporului, a zidurilor de cetate 
care înconjoară aşezarea etc. (1958-1962). Degradarea în continuare a 
acestora ne-ar fi lipsit poate, cel puţin în parte, de comoara de la Goleşti. 
Merită a fi amintită şi intervenţia noastră din 1963 pentru repararea 
„Băii turceşti" de la Muzeul Goleşti, care prezenta un grad înaintat dl' 
ruinare şi căreia i s-a restabilit forma de astăzi. 

Casa întărită, concepută cu funcţie de apărare-cula - sau casa 
cetate a fost prezentă pe aceste locuri îndeosebi în perioada feudalismu
lui de mijloc şi de mai tîrziu. Ne-au rămas astfel, Cula Drugănescu, de 
la Retevoeşti (din 1822) - în care din mai 1970 se află un muzeu sătesc 
cuprinzînd exponate reflectînd a<;pecte ale istoriei locale şi de etnografic. 
S-a asigurat însă cu cîţiva ani înainte învelişul total de şiţă al acesteia 
şi unele reparaţii la exterior şi interior. 

La Suici se află Cula Brătianu (de la finele sec. 18), căreia pîn~-i 
acum i s-a acordat „primul ajutor" prin renovarea acoperişului tradi
ţional (cu şiţă) - urmînd ca în viitorul apropiat să fie re;:>arată şi ame
najată muzeistic. 

Cu mai mulţi ani în urmă s-a reparat învelitoarea Culei de la Ra
coviţa (datînd din 1790) corn. Colibaşi, ca o măsură de preîntîmpinarc 
a degradării generale, urmînd ca în 1971 să se asigure rPstaurarea genl'
rală a acesteia. 

Paradoxal pan• însă faptul că localnicii aşteaptă „totul de sus", din 
afară, şi nici măcar nu contribuie la păstrarea zestrei lor, lăsînd uneori 
răufăcători să sustragă bîme sau alte piese din vechile construcţii, pro
fanînd astfel vestigii istorice. Ce se întîmplă oare cu cunoştinţa sau cul
t ura unor astfel de oameni ? 

Văile dC'luroase ori muntoase, eu ape cristaline şi codri seculari de 
stejar, fag şi brad, cu condiţii stratC'gice favorabile, au constituit condiţii 
prielnice pentru aşezările voievodale şi celelalte aşezări omeneşti din 
Argeş. Aceasta, explică de fapt existenţa numeroaselor vestigii în această 
zonă. Totuşi, şesul argeşean păstrează unele însemnate mărturii ale isto
riei, între care locul principal îl deţine aşezarea domnească de la Glava
cioc (comuna Ştefan cel Mare), din vremea domnitorului Vlad Călugărul 
(finele secolului al XV-lea). Masivele ziduri medievale, care înconjoarii 
('Urtea minăstirii Glavacioc, încăperile tipice de aşezare - cetate dom
nească care s-au păstrat în parte, grăiesc şi astăzi despre voinţa şi dîrze
nia înaintaşilor de a păstra avuţia materială şi spirituală primită de la 
străbuni, faţă de uneltirile duşmanilor năvălitori. Deşi nu de proporţii 
mari, lucrările efectuate aci de-a lungul anilor 1963-1970, a contribuit 
evident la conservarea acestui complex, făcîndu-se reparaţii la Casa dom
nească şi la porţiuni din zidul de înconjur, reparatul clopotniţei bisericii, 
împrejmuirea generală şi aducerea curentului electric pentru iluminat. 

Fiind printre puţinele locuri istorice însemnate din partea de cîm
pie a ţării, socotim că în viitorul nu prea îndepărtat se va realiza aci o 
restaurare completă, însoţită de săpăturile şi cercetările exhaustive nece
sare, prin preluarea totală a acţiunii de către Direcţia Monumentelor 
fstoricC'. 
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Fig. 1. Biserica Olari din Curtea de Argeş - restaurată de D.M.I. 

,l<'ig. 2. Cula Drugănescu-Retevoeşti, com. 
Pietroşani 

Fig. 3. Biserica din lemn Drăguteşti (azi la 
Muzeul Goleşti) 
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De o vădită importanţă sînt de asemenea lucrările efectuate la 
Biserica Marina din Cimpulung datînd din secolul XV şi cele de la Schi
tul Nămăeşti cu vestita sa biserică rupestră. 

Opere de arhitectură populară, bisericile din lemn au fost mult răs
pîndite în evul mediu şi chiar pînă în vremea noastră în satele de deal 
(şi munte), unde ştejarul secular domnea la el acasă. 

Vechimea, arhitectura şi arta construcţiei dovedite de vechii meş
teri populari, ne-au îndemnat să nu lăsăm pradă timpului unele monu
mente - biserici de lemn. Astfel s-a asigurat desfăşurarea lucrărilor de 
învelire şi reparare a celor din satele Drăganu (construită la 1785 de 
dascălul Ilie Stupeanu), Găbrieni corn. Poenari (de la finele sec. XVIII) si 
Glimbocu - Valea Ursului (construită de moşnenii satului în 1808). 

Cu trăsături din cele mai pregnante ale artei populare a acestor 
locuri, biserica de lemn din satul Drăguţeşti, corn. Cotmeana se afla în 
pragul degradării totale. datorită vechimii şi intemperiilor aspre. Demon
tată cu grijă ea a fost restaurată şi amplasată în cadrul sectorului etno
grafic în aer liber de la Goleşti, unde alături de alte construcţii de casc, 
pivniţe, poverne, pătule sau crame ţărăneşti din cele mai vechi din zona 
dealurilor Munteniei şi Olteniei îşi aduce contribuţia la atestarea meşte· 
şugului milenar al artei constructive a omului din popor. 

Istoria de început a Ţării Româneşti - poate cea a primilor Basa
rabi ne-a lăsat o moştenire din cele mai rare - Cetatea Poenari, ale că
rei ziduri şi ruine, au dăinuit multe secole peste vremi de linişte sa, 1 

restrişte. Aşezată deasupra unui masiv muntos înconjurat aproape din 
trei părţi de văile adînci ale Argeşului (nu departe de centrala electrică 
a Hidrocentralei de pe Argeş), cetatea a avut o condiţie strategică excep
ţională pentru vremea sa. N. Iorga nu exclude posibilitatea existenţei sale 
in timpul bătăliei de la Posada, 1330 - acest loc fiind într-adevăr, C• 

posadă. Documente mai certe arată că ea a fost folosită şi reparată de 
l·ătrP Vlad Ţepeş. Neasemuită îndrăzneală şi ingenioasă tehnică. au per
mis înfăptuirea unei asemenea zidiri la începutul perioadei feudalismului. 

Anii multor secole au dus la ruină această temerară operă, mărtu
rie a unor vremi cînd se plămădea definitiv organizarea statală a Ţării 
Hom<încştl. 

La indicaţia conducl'rii partidului, din Hl66 au început primele stu
dii în vcdl'rea trecerii la repararea ac<'stcia. Grele probleme tehnice ci(· 
c·onstrucţii trebuiau soluţionate. Aceasta a impus dP la început solicitan.'d 
sprijinului constructorilor Hidrocentralei de pc Argeş - care s-au dovcd~c 
mPştcri dP seamă şi la astff'l de zidiri, acorc.lîndu-le pe ac: astă calc u.1 
binemc•ritat omagiu. Primii doi ani ele muncă (Hl67--19G8) au dat rezul
tate bunP. A fost însă nevoie ca tehnica să-şi spună cuvîntul, prin: con
->lruin a funicularului spl'cial, a conductelor de aer comprimat şi a cdo,· 
ele apă r:nă în virfu1 muntdui, a l'stacacldor ancoratr pestc> înălţimi stîn
coase cu o ncasc·muiLI cutc•zanţă, rl'alizarea unui drum pietonal (potr>c,-i 
ele 0.80 m.) bt'tonal pc• aproape un kilometru, de la nivelul Văii Argeşu
lui p'nă la Cl•\atc' ~i a~tc>lc. Prima etapă a lucrărilor a 0ferit e~PmPnit' 
noi pentru perfectarea proiectului de restaurare, întocmit şi asistat în exe
cuţie ele către D.M.I., adăogarca unor lucrări de' consolidare a unor păr\i 
ale· ma:-.ivullli stîncos c an' constituie' baza cetăţii, avhcl la bază studii ~i 
proiecte ale IPROMIN, cfcc tuarea de săpături arheologice etc. 

http://cimec.ro



150 N. MATEESCU 

Cea de a doua etapă a lucrărilor se desfăşoară din plin, urmînd ca 
încheierea generală a lucrărilor, să aibă loc spre finele anului 1971. Sute 
de tone de piatră, cărămidă, ciment se vor transforma pînă atunci în zi
duri sau turnuri, ori în casa ghidului sau întărituri ; energia electrică va 
urca pe înălţimile muntelui şi zidurilor cetăţii spre a vesti lumii cc au 
durat strămoşii cu multe secole în urmă spre gloria, cinstirea şi apărarea 
patriei lor, faclă pilduitoare şi pentru vremurile noastre. Pînă atunci 
~perăm ca cercetătorii (din partea Academici RSR şi Muzeului Piteşti) 

Fig. 4. Cetatea Poenari de la Clipliţîneni, as
pect general 

Fig. 6. Porţiune din drumul pietonal execu
tat recent - spre Cetatea Poenari 

Fig. 5. Cetatea Poenari. Aspect de şantier -
restaurare latura de sud-vest 

Fig. 7. Bazinul din piatră pentru păstrarea 
apei în eclate - care se reconstituie 
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-să găsească noi urme doveditoare - ca rezultat al săpăturilor întreprinse 
- în sprijinul clarificării depline a vechimei şi importanţei acesteia în 
epoca sa de început. (S-au găsit pînă acum : ghiulele de piatră de diferite 
mărimi, resturi ceramice, cărămizi de epocă de diferite tipuri, urme osteo-
1ogice, majoritatea pieselor din piatră de Albeşti care alcătuiau bazinul 
pentru păstrarea apei în cetate şi mai puţine inscripţii deocamdată). 

Ajutorul material acordat de stat judeţului nostru în acest scop a 
fost substanţial. El ne-a susţinut efortul de a aduce în faţa contempora
neităţii alături de giganticul baraj, drum şi hidrocentrală - prin antiteza 
în timp şi temă - creaţia măestrită a celor din veac care nu s-au sfiit 
nici în faţa supremei jertfe să lupte pentru păstrarea vetrei străbune, 
a limbii, obiceiurilor şi neatîrnării. 

Continuarea acestei misiuni plină de patriotism, prin lucrări ca cele 
de la Cula Racoviţa, ruinele Cetăţii Oratia din apropierea Dîmboviţei, a 
culelor de la Suici, Budeasa şi a altor obiective susţinute prin mijloacele 
tehnico-materiale ale judeţului în anii următori, constituie garanţia că 
o d~tă cu intervenţiile de proporţii ale D.M.I. la mari complexe sau mo
m:meme deosebite se va asigura repararea şi conservarea într-un timp re
lativ scur~ a monumentelor cu o valoare bine recunoscută de pe cuprinsul 
jmlr>ţului Argeş. Ac:eastă acţiune capătă nemijlocit valenţele unui oma
giu la adresa istoriei şi adevărului despre viaţa poporului, care pri:1 
acest·~ mărturii poate şi trebuie să fie păstrat ca un foc sacru. 

Ţin îmă să adaug în încheiere că pentru lucrările din etapa ac·
tnală şi cele de viitor consider pe deplin fundamentată propunerea - con
cepţie ca. toate operaţiunile de proiectare şi restaurare a oricăror monu
mente să fie precedate de studii şi cercetări, care să poată oferi arhitec
ţilor posibilitatea de a respecta şi readuce autenticul, specificul de epocă 
al ?'.Onei, cum şi de a-i feri pc proiectanţi sau meşterii constructori de 
unel~· erori. Experienţa vastă acumulată pe acest tărîm la noi în ţară, 
ccum şi pe plan mondial impune cu forţa necesităţii acest procedeu bine 
în tcmeiat şi eficient. 

HOMMAGB A L'HISTOIRE ETALA VERITE - LA CONSERVATION 
DES MONUMENTS DU PA YS 

RE SUME 

Cc materie! presente unc partie des preoccupations du Comite de 
culture et d'art d'Argeş concernant la reparation, la restauration et la 
conservation des monuments historiques .. Argeş est une centree de la 
Roumanie ayant une grande împortance dans l'histoire du pays parce que 
c'est dans cette zone que l'on a constitue l'Etat feodal Ţara Românească, 
et c'est lâ que l'on a etabli Ies premieres capitales du pays : C. de Argeş 
et C. Lung. 

Cet âtre historique a garde de nombreux monuments historiques 
d'une valeur particuliere : l'eglise ct la cour royale de C. de Argeş, l'Eglisc 
Negru Vodă <le C. Lung, le monastere Cotmeana, Cetatea Poenari, le 
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monastere de Neagoe Barasab et bien d'autres dont on a effectue de· 
grands travaux de restauration. 

L'auteur presente ensuite d'autres monuments valeureux de toute· 
l'etendue du district Argeş, dont les dirigeants se sont preoccupes de les. 
antretenir ou de les restaurer : la maison des Goleşti ou se trouve actuel
lement le musee Goleşti (le 17" siecle), Cula (le manoir) Drugănescu de 
Retevoeşti, (Cula) Brătianu de Suici (le manoir), l'etablissement seigneu
rial de Glavacioc 1(le 16° siecle), etc. En continuant, l'auteur exprime le· 
soin pour le restauration de quelques eglises en bois des XVIII et XIX
siecles, modeles, d'architecture populaire authentique, telles celles de· 
Drăganu, Glîmbocu, Găbrieni, Drăguţeşti. 

L'article accorde une attention particuliere ă la restauration de la 
cite Poenari de Căpăţineni ou l'on travaille ă present ă l'aidc precieuse· 
accordee par le gouvernement de l'Etat et par la contribution des contre
maitres qui ont travaille aussi ă l'hydrocentrale d' Argeş. 

On enonce ensuite quelques objectifs pour l'avenir : des restaura
tions aux ruines de la cite Oratia, les manoirs Racoviţa, Suici, Budeasa 
etc. - outre les chantieres ouvertes directement par le forum central -
la Direction des Monumentes Historiques. L'auteur soulignc la necessite
que Ies projcts et Ies traveux soient obligatoiremcnt precedes d'etudes et 
de recherches qui offrent aux arhitectes et aux conslructeures la possi
bilite de respecter le plus possible l'authenticite des anciens monumentes .. 

http://cimec.ro


